



烈士诗抄

龙大道·抛头碎骨气昂扬

狱 中

身在牢房志更强，
抛头碎骨气昂扬。
乌云总有一日散，
共产东方出太阳。

作者：龙大道，原名龙康庄，1901年出生于贵州锦屏县茅坪村一个侗族木商家庭，1923年11月加入中国共产党。为纪念自己政治生命的新生，龙大道将原名“康庄”改为“大道”，以示为党的事业奋斗终生的坚定决心。1924年龙大道赴苏联莫斯科东方大学学习，1925年秋回到上海，投身工人运动。他一生曾三次被捕。第一次被捕是在1926年，在一场大规模的“五卅”周年纪念活动中，龙大道在去动员中华书局发行所的职工参加罢工时被

背景：1927年8月，龙大道组织汉阳兵工厂的罢工斗争，在与一个地下交通员接头时，不幸被捕。

在狱中，龙大道发现敌人并没有掌握任何证据，便沉着冷静地与敌人周旋，即便被动用酷刑也没有吐露一丝一毫党的秘密。当他苏醒过来时，已躺在潮湿昏暗的囚室里。同室的难友见他遍体鳞伤，纷纷谴责敌人的罪恶暴行。

几天后，龙大道的妻子在地下党组织安排下到监狱探望了他。龙大道听说党组织正在千方百计组织

捕。面对敌人的严刑逼供，龙大道始终坚贞不屈，后被党组织营救获释。出狱后，龙大道参加组织上海工人第一、二、三次武装起义。1927年“四一二”反革命政变后，龙大道不幸第二次被捕，后成功越狱。

出狱后，龙大道继续领导上海工人阶级革命斗争。1931年1月17日，由于叛徒出卖，龙大道第三次被捕，在狱中受尽酷刑。2月7日晚，龙大道等二十四位共产党人在上海龙华司令部刑场壮烈牺牲，史称“龙华二十四烈士”。

营救时，心情澎湃地吟出了这首《狱中》诗，并要妻子转告给党组织，以表明心迹。

不久后，监狱看管放松了。地下交通员通过秘密渠道与龙大道等取得联系，设法把钢锯、锤子、小刀等工具送进了牢房。夜深人静时，龙大道就指挥难友们轮流凿墙打洞，白天就用身体挡住，以免敌人发现。经过半个多月的努力，洞打通了，龙大道指挥难友们成功越狱。

(李彤 摘编)

释义：此身虽然困在监牢，可我的意志变得更坚强。即便抛却头颅、打碎骨头，我的斗志只会更加昂扬。头顶的乌云终会有散去的一天，到那时，共产主义就会如一轮红日喷薄东方。

名人读书

梅文鼎：“四不怕”读书法

梅文鼎是我国清代著名的数学家。他自幼随父亲和老师学习天文和数学，后来成为17世纪世界上最具有成就的数学家之一，与英国的牛顿、日本的关孝和齐名。

梅文鼎是怎样获得成功的呢？有人总结了他的读书方法，认为有四个特点：

一不怕难。遇到不懂的地方，他从不绕开，越难越去钻研，常常为了弄懂一个难点，忘

了吃和睡。

二不怕烦。他所读的数学书，大多是流传很久、残破不全的本子，读起来往往前言不接后语，很麻烦。梅文鼎总是耐心地设法誊抄，凑成完整的本子。有时这本书与那本书文字有所不同，即使只是一字之差，他也要考证得清清楚楚。

三不怕苦。他读书很勤奋，有一个叫刘辉祖的人曾经和梅文鼎住在一起，他对梅文

鼎的学习情况最了解，他说：“每天夜里鼓楼上已经打四更了，梅文鼎还在灯下读书。天刚蒙蒙亮，他又起床读书了。”

四不怕丢面子。梅文鼎遇到自己解决不了的难题，就记在本子上。出门时，他就带上这个本子，只要遇到懂数学的人，就虚心请教，哪怕是年轻的学生，他也不耻下问。

梅文鼎的“四不怕”精神，值得同学们学习和效仿。



石缝中的花朵

——读《居里夫人传》

海门中学附属学校 201604 班 朱欣仪
指导老师 陈冬霞

她是物理界屹立不倒的里程碑，她是代表时代的伟大女性，她是历史上屈指可数的伟大物理学家，她一生两度获得诺贝尔物理学奖。她就是居里夫人。

有人说，科学家都是冷冰冰的机器人，只专注于科学事业，绝不关心凡尘俗世。然而他们错了，真正热爱科学的人，往往更加留意生活，更因为对生活的热爱，激发出对科学的探索精

神。居里夫人就是这样一位性格多彩、热爱生活的物理学家。田野上，有她策马扬鞭的身影；舞厅中，可见她轻盈曼妙的舞姿……她有一颗热血沸腾的爱国之心。课堂上，为人民命运而呐喊；夜深时，为祖国前途彻夜辗转……她历经苦难，母亲与姐姐在兵荒马乱中相继离世，相濡以沫的丈夫车祸惨死，但她将爱铭记于心，勇对伤痛……



振羽荐书

《大水》

《大水》是青年作家赵菱今年出版的一部长篇小说，可能也是她迄今为止最为成熟最令人欣喜的作品。

有人说，古代中国的治理，最为重要的就是如何治水。不说大禹治水，就说治理黄河，中国人曾经付出了巨大的代价，也积累了丰富而宝贵的经验。小说作者不是宏观地总结中国人如何趋利避害地抗击洪水，她只是从文学的角度，以小说的形式，描述了豫东平原一个名字唤作黄凤阁的地方的芸芸众生的繁衍生息、生活日常，尤其着力刻画了这一方水土的苍生们面对洪水不断袭来的坚忍不拔、勇于面对，彼此之间的守望相助，彼此携手共渡难关。洪水来临，苍生无助，唯有彼此携手抱团，摈弃各种分歧，形成合力，找寻应对之策，才能使黄凤阁的子子孙孙绵延不绝。修筑寨墙，抵挡洪水，在今日看来，似乎过于保守而消极，而在当时历史条件下的黄凤阁，这也许是唯一的明智之举。



赵菱著

小说中的主线人物是兰儿，作者借助兰儿的一双慧眼，展示了兰儿的奶奶、爷爷，还有彩升叔、辣椒花婶、石生兄弟等诸多鲜活生动的人物形象。透过生动真实的诸多细节，小说中的这些人物，性格鲜明、栩栩如生、各具特点，令人印象至深。

安徒生奖获得者曹文轩为此书作序，作者此前还出版过《南飞的苜蓿》《父亲变成星星的日子》等书。

王振羽

《因为爸爸》

《因为爸爸》是一本少年成长小说。金果的爸爸金秋是一名警察，是同学们眼中的大英雄。可爸爸因为每天都要值班，常常不回家。这让金果十分不满。正当金果和爸爸闹别扭时，爸爸却在一次执行任务中牺牲了。金果认识到了爸爸的伟大，在同学们的关爱帮助下，他变得积极乐观了。

跟金果相比我是多么幸福呀！因为我有一个完整的家。虽然爸爸总是喋喋不休，但金果现在肯定希望他的爸爸也能对他唠叨一番吧？

常州市武进区政平小学五(1)班 刘星雨 指导老师 赵小红

《柳林风声》

这是一本描写动物的故事书。因为闯了祸，蛤蟆没了房子，他的三个好朋友鼹鼠、河鼠、獾帮助他夺回房子，蛤蟆也从此改过自新。

故事中四个好朋友性格各异，鼹鼠聪明机智、河鼠做事细心、蛤蟆骄傲自大、獾老成持重。他们用智慧和勇气一起战斗、团结互助，经历了许多有趣而又刺激的事情，让我们感受到友情的可贵。

太仓市实验小学六(4)班 吴子胥 指导老师 沈芳



《居里夫人传》精彩章节：

一种她不大表示出来的深厚的感情，使玛丽依恋所有那些和她共同作战的人，并且使她能够辨别出这个大家庭里的最热心最高尚的人。

每逢一个合作者的论文通过了，或是得了文凭，或是被认为有领受某种奖金的资格，她就为这个人举行一次“实验室茶会”。夏天的时候，这种聚会就在室外花园的椴树下举行；冬天的时候，餐具的响声就会突然打破这座建筑中最大的屋子——图书馆的安静。

若是这个试验没有得到希望的结果，这个不幸就似乎把玛丽惊呆了。她坐在椅子上，两臂交叉，背是驼的，眼神是空虚的，她的样子突然像一个很老很老的农妇，因为遭了巨大的悲哀而沉默忧伤。那些合作者看见她这样，怕是出了事故，怕是演了悲剧，都来问她出什么事。玛丽凄然说出一句总括一切的话：“没能使钢沉淀。”